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Unitat 1: Nombres reals

e Els nombres reals

Enters Z Naturals N: +1, +2, +3,...
nters .
Enters negatius Z~U{0}: 0, -1, -2, -3,...
decimals exactes: 2,5= E; 0,6 = §; —4,323= —4323
Racionals Q 2 5 1000
Reals R o 7
Fraccionaris purs: 2,3=—
periodics 3
. - 193
mixtos: 0,214=——
900

Irracionals: \/5 —\/§, E/g Ty

1. Digues quins d’aquests nombres son irracionals i quins racionals:

=R PN % 5 YT 728 21412 -6 101000.

e Intervals i semirectes

Un interval és un subconjunt de R que esta acotat per dos valors ai b € R amb
a<b anomenats extrems de l'interval. Hi ha quatre tipus d’intervals diferents que
es representen com:

a 5 Interval tancat [a.b] A={xeR /[ a<x<b}
(2’_(?} Interval obert (a,b) A={xeR/a<x<b}
. a b Interval obert per la dreta [a.b) A={xeR/a<x<b}
Cj_: Interval obert per I’esquerra (a.b] A={xeR/a<x<b}

Si un dels extrems de linterval tendeix a infinit, aleshores parlem de semirectes.
Hi ha quatres tipus de semirectes.

— .
b Semirecta oberta per la dreta (-00,b) A={xeR/x <b}
- o
= b Semirecta tancada per la dreta (-oo,b] A={xeR/x <b}
.u . , Semirecta tancada per ’esquerra [a,+ec) A={xeR/a<x}
—_ .
a . Semirecta oberta per ’esquerra (a,+ac) A={xeR/a<x}
1
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2. Escriu en forma d’interval o semirecta i representa els nombres que
compleixen la desigualtat indicada en cada cas.

a) —7<x<8 b) x<4
c) 4<x<5 d) x>-5
e) O0<x<6 f) x<-3
g) -9<x<-5 h) x>0
3. Escriu en forma de desigualtat i representa graficament els seglients
intervals.
a) (—oo, —1] b) (—oo, 3)
0) [-4.7] d) [4,)
e) [3.8) f) (-2.2]
g) [—7,—2) h) (—5,oo)

4. Representa en la mateixa recta real i escriu l'interval A[)B on
A= (—oo, 7) I B= (—8,oo)

S. Representa en la mateixa recta real i escriu l'interval
BNC on B :(1, 2'5] i C :(1'5,12)

6. Donats els intervals D=(—0,7] , E=[-7,) i F=(-512)

representa graficament i escriu el resultat dels seglients intervals

a) DNENF=
b) DNE=
c) ENF=
d) DNF=

7. Donats els intervals A=(—10,7] , B =[O,18] i C =(5,14) representa

graficament i escriu el resultat dels seglients intervals

a) ANBNC=
b) ANB=
c) BNC=
d) ANC=
e Arrels
Poténcies d’exponent fraccionari: Propietats dels radicals

Vavb=tab  Wa-ta

1/

al" =1/a q/g_nJg (Q/E)m—“am

am/n:nam Q/B_ b B
2/a™ =™fa™ ambk =0

Sigui Ya, si a és positiu, sempre existeix. Si a és negatiu, només
existeixen si n és senar.
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8. Passa a forma radical les seglients poténcies:

12 3 6
a) 22,7%,55 1212

41 0 -2
b) 72,93 55,83

1 1 1 2 5 1

c) 72,273,7294,2783,156256,92

1 2 2 1

(&80 () 000 (1)

9. Passa a poténcia:
a) 3,95, {52
MFWWW

o (e
10.Simplifica els seglients radicals

a) Xx° f) %64a°

b) 5 y10 g) 15f8a3

c) 8 h) /0,027
d)y ¥64 i) 3h6a’
e) 81 i) 9/a6b15

11.Expressa en forma d’arrel Ginica:

8 2\s
a) 53 52 b) ¥32 c) (23j

12.Extreu fora de 1’arrel:

2
a) 125a b) %

16b

e) V16a°b’c?®
i) \27xy?

) {2
j) 16a*b°

m) {/128x"y° n) §/729x°y°z°
q) 2x°yyx*y’ ) Xg 27xy’

o o {5 N A

Ry

3f 2 € s 7
a a

c) g d) \2592a''hZc®?

g) x°y*
k) /81a*b

h) v/8a’b®
1) :‘/64x5 y®

10 4.3
0)55X8 p)38x()5/z
y n
32x°
3y8al t) 4
s) 3V ) a1y
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13.Extreu tots els factors possibles dels seglients radicals

a) /8,18,4/32,4/50,+/72

b) /98,4/128,+/162,/200

c) 12,427,4/48,/75,4108

d) 3/500,3/40,3/675,3/2000, /1080
e) /20,/45,/80,+/180,/500

14.Introdueix factors dins de ’arrel:

o) 2aV7a 5 x\/I
X
b) 3x3/4x? g) %4 2—27
c) 3a’by/ab? h) 2a\/3a
2a _|3b? )
d) 334—212 i) Xsy\m
.3 |2xz
e) 7Wa ) — =
2xy\ y

15. Multiplica i simplifica el resultat:

a) J2a~fBa+6a D) Yaifa? bt 3o ¢) \Ba~/10ab~/8a’b-a

16.Divideix i simplifica el resultat:
4
JE Ly EE S E B
V3 12°V3 {ab 2°\3

17.Efectua les sumes i restes seglients:

a) Bﬁ—4ﬁ+5ﬁ

b) 32 -5J2-8V2

c) 32 -38+318

d) 2a3-+/27a? +a\12
e) 2a\2 -8 +22

) 7454 3B + 24 6
g) 16354
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18.Fes les seglients operacions amb radicals:

a) \2+8+18-32-
b) /5 ++/45++/180 - /80 =
c) 24 -56+/486 =

d) 3542316 =

3
e) 16—4¢T_:
f) \/§+\/E=
3 75
1 1
g) J;+3Jg:
h) \E\E
12 6
i) 6J’—%J§+5f_%f=
k) 94812 -2/27 +375 =

) 45x° +[5x2y —/80X° =

m) 24x+/54

n) \/§x%:

0) (3+4J§).(1—2J§)=
) (606) 2]
q)

z) {f125:425=

WWWw.mirasan.org



MATEMATIQUES ’ I COL-LEGI MIRASAN
4rt I’ESO LLEIDA

Solucionari:
2. 3.
a) [—7,8] b) (—oo,4) a) x<-1 b) x<3
c) [4,5) d) [_5’4_00) c) —-4<x<7 d) x>4
e) (0,6) f) (_007_3] E) -3<x<8 f) —2<X<L2
g) —-7<x<-2 h) x>-5
9) (-9,-5] h) (0,+x)
4. (-8,7] 5. (1'5,2'5]
6. 7,
a) DNENF=(-57] a) ANBNC=(57]
b) DNE=[-7,7] b) ANB=[0,7]
c) ENF=(-512) c) BNC=(514)
d) DNF=(-57] d) ANC=(57]
8.
o) 237 35 12 L
1 1 ,1 a) 32,58%,133 5
b) —=,—,5°,~
3 4 141
V1 b)72,9%,72,27
o) N7:33%,9;5°;3 s 015 105 2
@ A @) by | XX bt
10. 11.
a) W f) 228’2 7 5 2
b) v* g 2a a) 5% b) 2% ¢)2°
-11 31
c) V2 h) 03 da? e a¥
d) 27 i) Jea
e) 3 j) 3a°
12.
5a |5 4 203 5p11 .6
) o b) 232 o — d) 223°a’h''c®2ab
e) abc®Y16a’b’c ) by2ab g) xy® h) 2ab+/2ab

i) 3y./3xy j) 2ab¥/2ab? k) 3a33ab 1 2xy<‘/22 Xy’
2

O L A R S A
y\y n

2
a) 2X'y’Jy 7 x3xy ) 6aV2a t)?ﬂi
y\ vy
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13. 14.
a) 2v2,32,442,5V2,6V2 a) \8a® X
b) 7+/2,8V2,9v2,1042 b) 108X o o
c) 243,3V3,443,543,643 _ 6 3
6a
d) 3|— i) Xy
e) \[20,/45,/80,/180,/500 b
e) 292 p) ZQX;
15. 17. @ 1\3 18.
a) 63\5 b) _10\/5 a) 2\/5
b) ab23 c) 6\/5 b) 6«/5
c) 20a’b d) a\/ge) 0 66
16. a) +2 d)ig f?a\/i d)y -32
1 206-9v2 | o -5
b+ i 4
9) 8 [3
C)L f) -3
& y
18. 51
m) 36 9 Nz
1 1[5
V7 " 23
0) -37-2\5 N
3-3 4
c?)) ~73-96 ) 433
r) —74 ) —x 5x+x\/ﬁ
s) 111-332
) VZ-3+46-3
u) %xﬁx{‘/@
V) e = xihe
X) Jab
y) 1
) 1
7
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